

Siembra y cosecha

No volvemos de nuestro asombro, los que hemos presenciado el debate parlamentario del Congreso, y hemos oído la apología del crimen en aquel gallinero augusto. Las leyes de la naturaleza acreditan que se cosecha lo que se siembra, y las de la lógica que la consecuencia es deducción ineludible de las premisas.

Sólo que los revolucionarios modernos lo han dispuesto de otro modo, y ahora resulta, contra toda ley y toda lógica, que es lícito predicar el asesinato, porque una cosa es la *idea* intangible, aunque sea mala, inmoral, ilícita, pésima, y otra cosa es el *hecho*.

Sólo el hecho es punible cuando es ilícito y malo, porque sólo el hecho es delictivo. La idea, el pensamiento, siempre es puro como el aliento de los ángeles; siempre intangible y glorioso siempre, cerniéndose entre nimbos y ráfagas de pura idealidad.

¡Farsantes! ¿Pues dónde se inicia, se acaricia y se decide el acto inmoral y el crimen, mas que en el pensamiento? Y si así no fuera, ¿habría autores *morales* y autores *materiales*? ¿Habría delitos de injuria, de calumnia y de inducción?

¿Quién mata, el brazo que clava el puñal y dispara el revólver Browning, ó el entendimiento que concibe, premedita, acaricia, combina el crimen, induciendo a la voluntad á que lo quiera y lo practique? Entre el mal pensamiento y la mala obra no hay solución de continuidad. El acto psíquico, consciente, libre y humano uno é indivisible, y criminal es á los ojos de Dios el que lo concibe y quiere, y á los ojos de la sociedad quien lo propaga, lo enaltece y lo difunde, tanto más que el que lo practica.

Pero no, señor; sálvense los principios, aunque sean erróneos, y perezcan las Colonias; vengán vientos y fuera tempestades; lícita es la siembra y pecaminosa la cosecha; un trono para las premisas y un cadalso para las consecuencias.

Y de acuerdo con tan absurdas doctrinas liberales, el Sr. Maura, el pobre Maura, víctima de su propio programa, sostiene que el pensamiento no delinque y que no hay derecho católico ni acatólico; los liberales

hunden en el Senado la ley del terrorismo; los socialistas con su Pablo Iglesias á la cabeza hacen en el Congreso la apología del crimen (la of y o) y para impedir que gobiernen hombres de la talla de Maura consideran lícito hasta el asesinato; el sentido común y la moral cristiana se asustan de que al amparo de la inmunidad parlamentaria puedan cometerse impunemente verdaderos delitos, y el Sr. Canalejas rasga sus vestiduras y con ellas sus doctrinas y hasta sus actos, pues el presidente del Consejo de ministros fué quien explicó las palabras delictivas de Pablo Iglesias, no éste, y protesta santamente indignado contra la *cosecha* recogida en Barcelona al atentar vilmente Posa contra Maura, sin que nadie tenga la franqueza viril de protestar contra la *siembra*.

¡Siembra que libremente, premeditadamente, impunemente se hace en todas partes y á todas horas, en el mitin, en el libro, en el folleto, en el periódico, en la cátedra, en la escuela y hasta en el santuario de las leyes!

¡Pobre España! Los inductores del mal triunfan por lo quiera, y Dios ciega á los que quiere perder.

Mientras tales vergüenzas ocurren en nuestro país, la libérrima República Argentina castiga el terrorismo con una ley de pocos artículos, que se aprueba sin discusión y en la cual se castiga con el mismo rigor la propaganda por el hecho que la doctrinal, lo mismo la siembra que la cosecha, y se expulsa de la República, sin contemplaciones de ningún género, á los terroristas todos, nacionales y extranjeros.

Por unanimidad, protestó el Senado contra el atentado de Posa, y como no estuviere presente, con toda mi alma me adhiero á dicha protesta; pero mi protesta es de mi conmiseración infinita para el autor *materia* del delito, infeliz joven sugestionado por lecturas criminales, y de santa indignación contra los autores *morales* que si no ante los hombres, ante Dios responderán indudablemente de su labor antisocial é infuca.

MANUEL POLO Y PEYROLÓN.

Gea de Albarracín, 30 Julio 1910.

Balmes y Cambó (1)

En *La Regeneración* primero y poco después en el *Diario de Gerona* hanse publicado varios artículos con este mismo título, enderezados á poner de manifiesto la relación de semejanza que existe entre los dos personajes, por la identidad de orientación que los autores de los artículos indicados han querido ver en la labor política de aquéllos. Muy cuesta arriba se me hizo el parangón desde el primer momento, por que, á mi ver, el gran filósofo, el pensador eximio, el polígrafo eminente, el *Santo Padre de estos tiempos* como le llamó años ha Monseñor Brunelli, Nuncio Apostólico de España, con hermosa pincelada, se halla en todos conceptos mucho más alto, cien codos más alto que el *leader* del regionalismo catalán de nuevo cuño. Pero mirando el parangón en este aspecto, y dado que los

(1) La abundancia de original nos ha impedido publicar antes este artículo.

perfidial y menguada la del político con quien se ha pretendido compararle. Balmes es filósofo en todo y filósofo profundo. Si escribe de historia, como en el *Protestantismo comparado con el Catolicismo*, investiga de continua la última razón de los hechos y casi siempre la descubre en la Providencia de Dios y en la libertad del hombre. Si de lógica, como en el *Criterio*, uno no se cansa de admirar su privilegiado talento, á cuya luz nos muestra los más intrincados análisis del raciocinio, hermosamente hermanados con el sentido común, práctico sobre todo. Cuando trata de política, queda asombrado el lector al ver que en los pocos años que Dios le concedió de vida sobre la tierra, supo atesorar riquezas incalculables de pensamiento reflexivo, al parecer, de grandes sabios que han llegado á la plenitud de la humana sabiduría después de muchos años, empleados en la meditación de los libros y principalmente de los hechos. ¿Y por qué llegó á tan alto en esta materia, que es la que nos ocupa? Porque asentó sus hermosas disquisiciones en la base firme, incommovible y profunda de la Religión. «La Religión, ha dicho él mismo, es la base de la Filosofía de la Historia». Y luego, elevándose por encima de las miserias humanas, fija su mirada de águila en la nefasta política de partido, que ya en su tiempo, no menos que en el nuestro, veníase practicando en la infeliz España, enuncia estos apotegmas hermosos y profundos: «No es la política la que ha de salvar á la Religión; la Religión es quien ha de salvar á la política; el porvenir de la Religión no depende del gobierno; el porvenir del gobierno depende de la Religión: la sociedad no ha de regenerar á la Religión; la Religión es quien debe regenerar á la sociedad.» Comprendía, pues, nuestro eximio filósofo en toda su profundidad aquella sentencia de la Sagrada Escritura según la cual, *si Dios no edifica la casa, en vano trabajan sus constructores*, y aquella otra que enseña que en todo organismo social, no menos que en la conducta de cada individuo, lo primero que debe procurarse, la base fundamental de la actividad es que *reine Dios ó su justicia*.

Cambó, según todos sabemos y en contra de sus ideas religiosas, ha procedido muy al contrario de Balmes; para él la Religión no ha de ser mirada como factor indispensable del movimiento regionalista; la ama, la profesa, pero no la quiere comprometer dándole intervención en la política. Diríase que la respeta en tanto grado, que la prefiere encerradita en la conciencia individual, por miedo de que su brillo quede empañado al contacto de la realidad prosaica y ajado por el ambiente de lo profano y transitorio; y huyendo del extremo que convierte la Religión en instrumento ó monopolio de un partido político, ha caído en el otro, no menos censurable, de que un partido político que se presente como honrado puede prescindir de la Religión. Tal se desprende de sus discursos, del periódico que le sirve de portavoz y de la conducta observada en las elecciones por la *Lliga regionalista* que él inspira; conducta que más de una vez ha dado el triunfo electoral á los enemigos de la Iglesia, y que está en completa oposición con los requerimientos y aun órdenes terminantes del Papa y de los Prelados; resultando de ello que Cambó y cuantos le siguen blasonan de entender mejor que los Maestros de la Religión el respeto que se merece. La orientación cambonista, pues, carece de base; para Cambó no hay más que la política autonomista, no hay más que la personalidad de Cataluña, á la cual se aspira con las solas bases de *Manresa*, que nada incluyen de la Religión, y por tanto, de base propiamente dicha, porque, digámoslo de otro modo, la política sin Religión es edificio sin cimientos, cuerpo sin alma, nave sin timón, camino sin derrotero.

Y si no, dígasenos cómo se podrá convertir Cataluña en región autónoma con libertad absoluta de conciencia, según quiere el regionalismo liberal? Si

los encargados de administrar los intereses catalanes no son católicos ante todo, si prescinden de la religión verdadera, ¿no estaremos como estamos, sino peor?

La orientación de Balmes es tan amplia y generosa como es estrecha y raquítica la orientación de Cambó. Quería el primero levantar un edificio majestuoso en que cupiera toda España, toda la verdadera España para que se dieran el abrazo de perdurable amistad y se fundieron en aspiración única para el bien de la Patria los carlistas y liberales, que tanto le habían llevado á mal traer con la guerra civil.

Entendía el Dr. Balmes, y á su hermoso pensamiento se adhirieron á no tardar personas de gran valía del partido tradicionalista y del moderado, que la mejor manera de restaurar las heridas de la Patria y evitar que surgieran nuevos disturbios y contiendas, era acabar con los partidos dando la razón á los dos en lo que la tuvieran, y para ello procurar ante todo el casamiento de Doña Isabel con Carlos VI, y enseguida establecer «un gobierno que ni desprecie lo pasado, ni desatienda lo presente, ni pierda de vista el porvenir». Palabras terminantes, de las cuales se desprende que el escritor ilustre no era absolutista ni liberal, que no quería sacrificar el carlismo al liberalismo ni éste (en el sentido meramente político) á aquél, que no pretendía inmolarse la España antigua en aras de la moderna, ni la moderna en aras de la antigua; lo que ansiaba, lo que procuró con todas las fuerzas de su ingenio y la belleza de su decir (superior en sus escritos políticos á la de todos los restantes) era el tradicionalismo representativo, «donde encuentren cabida todas las opiniones razonables, respeto todos los derechos, protección todos los intereses legítimos», y al frente del poder público un rey que reine y gobierne, pues la teoría de Thiers de que el rey ha de reinar y no gobernar, demostró Balmes que es absurda y por ende impracticable. ¿Puede suponerse una orientación más hermosa, más amplia, más en armonía con los intereses generales de la Nación?

¡Cuán pobre y raquítica la concepción de Cambó, puesta en parangón con la de Balmes!

El *leader* del regionalismo liberal no piensa más que en la política autonomista, que implantada primero en Cataluña, se iría propagando después en las demás regiones.

¿Cómo? ahí está la cuestión insoluble en su sistema. ¿Podrá imponer Cataluña su constitución autónoma á las demás comarcas? ¿con qué derecho? Con ninguno: ni ella, por otra parte, se atrevería á exigirlo. ¿No se ve ya desde luego que falta aquí lo principal, es decir, una cabeza directora con derecho á procurar los intereses regionales armonizándolos entre sí y con los generales de España?

Pretende Cambó empezar la obra por los miembros, cuando el sentido común enseña que los miembros obedecen á la cabeza, no ésta á aquéllos. Y lo quiere al buen tun tun, sin base, sin forma, ni Religión, ni monarquía, pues tan indiferente le es la una como la otra. Desengáñese el político de nuevo cuño. El regionalismo tradicional, mucho más antiguo que el suyo, como que ha sido inoculado por larga serie de siglos en las comarcas españolas, lleva inmensa ventaja al que él ha concebido: es integral, es armónico, y responde á nuestra historia. Somos regionalistas; pero somos también católicos y monárquicos. Cambó sueña con una nueva España que nada tenga de común con la antigua, con aquella que tan grande fué y tan grandes nos hizo; pero la identidad de un pueblo es tan indestructible como la de un individuo. Trabaja, pues, en vano: de su labor ya se ve lo que resulta, la división de los regionalistas, y lo que es más sensible, la de los católicos. ¡Españoles! atengámonos á la política de Balmes: respetemos lo antiguo, atendamos á lo presente y no perdamos de vista el porvenir.

UN REGIONALISTA.

Notabibliográfica

El Libro de la Educadora, por Pablo Combes; traducción de María de Echarri.—Herederos de Juan Gill, Editores, Barcelona, 1910.—Un volumen, 2 pesetas en rústica y 3 ricamente encuadernado en tela.

El libro de la Educadora es el último de «Los Cuatro Libros de la Mujer», es el coronamiento de la hermosa obra de Pablo Combes, sencilla original y práctica, rebosante de gracia, de observación y de ternura, como también de sentido profundamente religioso y de buen gusto literario. «Los Cuatro Libros de la Mujer» constituyen, pues, un todo orgánico, una unidad armoniosa y completa, un tesoro de observación y experiencia, un guía seguro de la familia cristiana, un consejo incomparable de la esposa y de la madre celosas del cumplimiento de su deber, amantes de la felicidad de sus hijos, de la dicha del hogar doméstico, del santuario de la familia.

Completa ya la obra, que ha sido escrita con singular cariño, con verdadera delicadeza, no tardará en convertirse en compañera inseparable de la mujer cristiana, de la mujer que aspire á sublime dignidad de compañera fiel y cariñosa del hombre, de ama de casa solícita y perspicaz, de madre vigilante y amorosa.

El todo, el conjunto de los «Cuatro Libros» ofrece un cuadro completo de lo que debe ser un hogar feliz, si la mujer representa en él el hermosa papel que la Divina Providencia le asignó en la constitución de la familia.

Todos los resortes, todos los alicientes, todos los deberes de la mujer cristiana se tocan con admirable delicadeza, con verdaderos tesoros de observación, de sagacidad, de buen gusto, en estos «Cuatro Libros de la Mujer». El elemento religioso, que alguien echó de menos en alguno de los libros anteriores, tiene amplia y oportuna exposición en el *Libro de la Educadora*, con lo cual quedan satisfechos los justos anhelos de cuantos ven en la familia la piedra fundamental de la sociedad cristiana.

Lo que puede un cura hoy,

ó respuesta á esta pregunta: ¿a qué trabajar tanto si se consigue tan poco?—Volumen primero de la Biblioteca de *El Granito de Arena*, por el Arcipreste de Huelva.

Interesantísimo libro de 284 páginas en 8.º en el que brillan de modo extraordinario las excepcionales dotes del señor Arcipreste de Huelva, tan insinuante y ameno en su estilo, como incansable y acertado en sus obras de celo.

El libro de los que una vez empezados se leen de un tirón. Verdad que esta cualidad es ordinaria en el autor. Sus escritos no cansan.

He aquí cómo hace el mismo Sr. Arcipreste la presentación de su libro, dirigiéndose á sus hermanos de sacerdocio:

¿Me permite usted señor cura, dirigirme una pregunta?

¿Es usted joven, recién salido del Seminario y con todos los entusiasmos de los primeros fervores? Pues si quiere usted prevenirse para que le duren mucho tiempo y no se le truequen en amargas desilusiones, lea el libro *Lo que puede un cura hoy* y se alegrará. ¿Es usted viejo encanecido, más que

el arte de la danza puede sacar mucho partido del estudio de los movimientos de algunos animales.

Si hubiera habido un delegado español, podría haber manifestado que también el arte de la danza puede sacar provecho del estudio de las enfermedades humanas.

Por ejemplo, de los ataques epilépticos hemos sacado nosotros el «garro-fín».

Por Teléfono

Barcelona, 3.

El atentado contra el Sr. Maurera.—El Sr. Olivada.

Ha entrado en período de franca convalecencia el señor Olivada, herido a consecuencia del atentado contra el señor Maurera. Ayer pudo abandonar el lecho durante unas horas.

En la capilla particular del chalet de la familia Olivada, se celebró por la mañana una misa en acción de gracias por la curación del enfermo.

En nombre del Círculo Conservador D. Luís Lamaña ha ofrecido al Sr. Olivada abogado y procurador, por si quiere tomar parte en la causa contra Manuel Posa; pero el herido se ha opuesto resueltamente a ello.

Suicidio

A las cuatro y media de esta tarde, en la vía de San José del cementerio Nuevo, se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, un hombre llamado Lorenzo Sorn, de cincuenta años de edad.

Por ahora se ignoran más detalles.

Obras de reforma

Concedido por el Ayuntamiento el correspondiente crédito a la mayor brevedad darán principio las obras que deben ejecutarse en la plaza de la Cruz de la barriada de Valcarca.

El hallazgo sospechoso

El objeto sospechoso encontrado en la madrugada de ayer en la plaza Real, ha sido examinado por los técnicos del arma de artillería en el campo de la Bota.

Los peritos dicen que se trata de una bala hueca y sin carga alguna.

En la instrucción de diligencias por el hallazgo, interviene el Juzgado de la Lonja, escribanía de don Carlos Roig.

Las huelgas

Esta mañana conferenció con el gobernador una Comisión de obreros laboristas huelguistas de la casa Tintoré, Oller y Compañía, para tratar de buscar una solución al pleito que sostienen con los patronos.

Con objeto de acordar la línea de conducta que han de seguir en el asunto, celebran esta noche los mencionados obreros una reunión en el local de la Unión Radical Gracielese.

La huelga de metalúrgicos de la casa Rablóns se cree en los centros oficiales que se solucionará en breve.

Tressols y Carbonell.—Lo que se dice

Se ha dicho que en cuanto tome posesión el Sr. Tressols de su cargo de delegado en la vacante del Sr. Gómez Escudero, que pasa ascendido a Madrid, será destinado a dirigir la sección especial de la que ahora está al frente el Sr. Carbonell.

El viaje del general Weyler

El Gobernador civil Sr. Muñoz manifestó esta tarde a los periodistas que el viaje del general Weyler a Madrid no guarda ninguna relación con la política.

Seguidamente enseñó el Sr. Muñoz una carta del general en la que dice que estará fuera de Barcelona tres ó cuatro días únicamente, los suficientes para resolver un asunto particular y que a su regreso podrá el señor Muñoz marchar a Cestona.

Toma de posesión

Hoy, a la una de la tarde, ha tomado posesión de la Alcaldía, el primer teniente de alcalde, señor Serrallara.

Los marinos italianos.—Banquete de honor

Ayer tarde, en el restaurant del Tíbidabo, se celebró el banquete con que el Ayuntamiento obsequió a los jefes y oficiales del crucero italiano *Pisa*, llegado el domingo último a este puerto.

Presidió el acto el alcalde de Barcelona don José Roig y Bergadá.

Cuando se descorchó el champagne, se levantó para hablar el alcalde, quien en correcto italiano hizo un patriótico discurso, que mereció los aplausos de italianos y españoles.

Después hizo uso de la palabra el gobernador Sr. Muñoz.

A continuación brindó el comandante del *Pisa*, dando las gracias por el homenaje.

Y por último hablaron brevemente el Cónsul de Italia y el Sr. Giner de los Ríos.

L.

ARMERÍA

DE

Cayetano Carbó

Calle Platería, 30.—Esquina

GERONA

En esta armería encontrarán toda clase de escopetas, revolvers, pistolas y accesorios.

La Casa de Manuel López Ortega de Madrid

Apartado 171 de Correos

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos cauchos, (la mas importante Fábrica de España).

También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía a todo el que remita 1,50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado 1 sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encarnación, 20, dup. Mayor, 70, Victoria, 12 y Teruel, 10



Extranjero

París, 3

Crimen político

Teherán.—Han sido asesinados dos personajes políticos.

Choque de trenes

Berlín.—En la estación de Friedrichstrasse ha ocurrido un choque de trenes resultando varios heridos.

Suicidio

San Petersburgo.—Se ha suicidado el mayordomo de Palacio conde de Tolstoi.

Congreso Internacional de la Paz.—Una moción.

Stocolmo.—El Congreso Internacional de la Paz ha votado la moción siguiente:

«El Congreso se felicita de que se haya cerrado en la actualidad el período de operaciones de Francia y España en Marruecos. Recuerda que la Conferencia de Algeciras adoptó a su tiempo una resolución relativa a la reducción de los efectivos de los cupos que se tenían en observación en el territorio marroquí y espera el Congreso que el desenvolvimiento de las relaciones pacíficas y normales entre la población europea y la marroquí hará que pronto sea posible la retirada gradual de las tropas.»

El dentista Crippen

Quebec.—El dentista Crippen insiste en considerarse inocente en la muerte de su esposa.

Ha dicho que ahora es cuando se ha enterado de la acusación que pesa sobre él.

Miss La Neve ha recobrado algo la calma; pero aun no ha contestado a su madre que la recomendó que dijera toda la verdad sobre el crimen de que se acusa a Crippen.

Madrid, 3

La «Gaceta»

La *Gaceta* publica hoy las siguientes disposiciones:

Reconstituyendo el cuerpo militar de ingenieros de la Armada y abriendo el ingreso en él mediante concurso, entre los tenientes y alféreces de navío.

Disponiendo que se suspenda el anuncio de oposición de este mes a escuelas dotadas con 2,000 ó más pesetas, hasta que exista un número prudencial de vacantes.

Circular dictando las medidas sanitarias que han de adoptarse con los indi-

viduos y mercancías procedentes de Rusia, al objeto de evitar la invasión del cólera.

Declarando haberse presentado varios casos de cólera en Stravopol (Rusia).

CONSEJO DE MINISTROS

A las tres de la tarde se han reunido en Gobernación los ministros para celebrar Consejo.

Tratarán de si se concede ó no la manifestación y de las huelgas del Norte.

Cobián llevaba varios expedientes. Los demás ministros dijeron que no llevaban ningún asunto que tratar.

Burell se presentó con una cartera muy voluminosa; pero dijo que nada era de interés.

Todos son asuntos de trámite, dijo. Lo importante—añadió—lo dejo para el otro Consejo.

Asesinato

Pamplona.—En un caserío distante diez kilómetros de Izaba, hallándose durmiendo el propietario y rico ganadero Pascual Pérez, ha sido asesinado por tres tiros que le destrozaron la cabeza.

Ignórase quiénes sean los autores, sabiéndose únicamente por ciertos detalles que al huir refugiáronse en Francia.

Próxima amnistía

Dícese que el ministro de la Guerra tiene el propósito de dar una amnistía a los prófugos y desertores que se hallan en el extranjero a condición de que se comprometan a servir en las guarniciones de Canarias y Africa el tiempo reglamentario.

El Consejo del viernes

Es probable que en el Consejo del viernes el señor Cobián de cuenta a sus compañeros, entre otros proyectos del de ley del Banco, el empréstito de 1.500 millones y el arreglo de la Deuda exterior.

También llevará el ministro de Hacienda la reforma del reglamento para simplificar el procedimiento en la tramitación de los asuntos de Hacienda.

Merino a Bilbao.—Tranquilidad

Está acordado que el viernes marche el ministro de la Gobernación a Bilbao, para ver de solucionar la huelga definitivamente.

Las últimas noticias de Bilbao acu-

san tranquilidad, siendo la situación la misma de estos días.

Se esperan noticias de Azcarate para tratar de este asunto en el Consejo de esta tarde.

A tomar posesión

Mañana llegará a Madrid el comandante del Apostadero de Cartagena señor Eulate, para conferenciar con Canalejas y Merino y marchar a posesionarse de su cargo de gobernador de Canarias.

Crimen

San Sebastián.—En Zumárraga ha aparecido muerto un sujeto y en gravísimo estado su mujer.

Ambos seran sexagenarios. Ha sido detenida una vecina que cuestionó con ellos el día antes.

Incendio

Zaragoza.—Se ha declarado un formidable incendio en un almacén de maderas.

A pesar del viento, los bomberos lograron aislar el fuego, evitando que se propagara a las casas vecinas.

Fenómenos sísmicos

Tortosa.—El Observatorio del Ebro ha registrado algunos fenómenos sísmicos, cuyo epicentro está cercano.

Los grupos escolares

El alcalde ha conferenciado con Burell y Calbetón acerca del cumplimiento de la real orden dictada por el señor Barroso sobre los grupos escolares.

El Sr. Francos Rodríguez pidió que se ponga en ejecución, y que en consonancia con lo dispuesto en la ley Moyano, se castigue a los padres que no manden a sus hijos a la escuela.

Sospechosos detenidos

Zaragoza.—La policía ha detenido a cinco sospechosos é intentó detener a siete más que se arrojaron al Ebro.

Créeseles complicados en los últimos robos que tenfan alarmada a la ciudad.

En todos los pisos robados, que son muchos, se han observado las mismas huellas y la misma forma de palanquetas.

Se ha comprobado que los ladrones sólo buscaban dinero, pues muchas veces han tenido en su mano alhajas, que han dejado, llevándose sólo el metálico en cantidad muy inferior al valor de las alhajas.

Cambio de insignia

Se ha ordenado que se cambie la insignia de almirante desde el crucero *Princesa de Asturias* al *Carlos V* y que éste enarbore la insignia del general Ferrer, que vuelve a encargarse del mando de la escuadra.

En favor de un correligionario.

Sevilla.—Nuestro Augusto Caudillo Don Jaime ha telegrafiado al Círculo tradicionalista que prestará la fianza de 5,000 pesetas que exige el Juzgado para la libertad provisional del Sr. Herrero, por el discurso que pronunció en dicho Círculo durante el mitin carlista.

Asamblea de Secretarios de Ayuntamiento.

Soria.—Se celebró la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento, asistiendo 200 congresistas.

Se acordó pedir al Gobierno que se establezca en la carrera un escalafón inamovible y que se les concedan gratificaciones por los padrones.

García Prieto

El ministro de Estado llegará esta noche a Madrid.

Accidente

Jerez.—A un maestro de un pueblo próximo, se le disparó en la estación un bastón escopeta, hiriendo gravemente en una pierna al viajante de comercio Pedro Guerrero.

El maestro ha sido detenido.

El viaje del Kaiser

Nada se sabe oficialmente acerca del anunciado viaje del Kaiser a España.

Un telegrama de Londres anuncia que Guillermo se muestra muy delicado de salud.

A veranear

Ha marchado a los baños de Mondariz el ministro de Gracia y Justicia,

acompañado del director general de los Registros.

La manifestación de San Sebastián.—Noticias de Bilbao.—Lo que dice Urquijo.—Adhesión.

Bilbao.—Los católicos han dicho que nada les importa la desautorización del Gobierno para celebrar la manifestación del domingo.

El presidente de la Diputación de Guipúzcoa visitó a la Comisión organizadora de la manifestación católica, anunciándole que esta provincia dará un contingente de 20,000 hombres.

Se ha ultimado el servicio de trenes. Sólo de Bilbao saldrán ocho.

Se organiza también una verdadera flota de vapores.

Muchos comenzarán a marchar mañana.

El Sr. Urquijo, organizador de la manifestación de los católicos en San Sebastián, enterado de que el Gobierno está decidido a impedirlo, ha declarado que no le importa que ese acto libre de los católicos quede prohibido, pues la manifestación se hará con autorización ó sin ella, y cueste lo que cueste.

Pamplona.—La Diputación foral ha acordado adherirse a la protesta de Navarra y telegrafiar al Sr. Canalejas protestando contra supolítica.

La huelga de Bilbao.—La Asamblea de Gallarta.—Los obreros acuerdan continuar la huelga.

Esta madrugada se recibió un telegrama de Bilbao diciendo que los obreros, en la Asamblea celebrada en Gallarta y al grito de ¡Viva la huelga!, han acordado por unanimidad rechazar la fórmula propuesta por Azcarate.

Estiman que no dándoles nada de momento y siendo muy probable que tampoco se les dé luego nada, en cambio esa fórmula favorece por completo a los patronos, toda vez que éstos ganan la huelga no concediendo nada a los obreros y las Cortes votarán la ley del contrato del trabajo ó no la votarán, pues es problemático que Canalejas siga en el Poder para entonces.

Pueblo que se hunde

El ministro de Fomento ha dicho que había recibido un telegrama de Zaragoza, participando que en un pueblo, cuyo nombre no recordaba, se habían hundido 50 casas, a causa de las filtraciones del canal de Aragón.

Visita de inspección a la Biblioteca Nacional

El Ministro de Instrucción pública, que ha regresado esta mañana de San Rafael, se ha dirigido a la Biblioteca Nacional sin previo aviso, para girar una visita de inspección y comprobar si las deficiencias denunciadas por algunos periódicos eran exactas.

En efecto, el señor Burell, ha manifestado a los periodistas que hay en dicho establecimiento gran escasez de personal para el servicio público, pues sólo existen tres bibliotecarios y cuatro ordenanzas.

Las obras no están catalogadas y es muy difícil encontrar la obra que se quiere leer.

Existe asimismo gran falta de material, siendo imposible que el público tenga una relativa comodidad por escasez de mesas.

También ha dicho el ministro que la prueba de que el personal no debe recibir con el debido respeto y decoro al público está en que a él le han recibido bastante despectivamente, teniendo que decirles que los dueños de la Biblioteca no eran ellos, ni yo, sino todos, hasta el más humilde de los españoles.

En fin,—ha terminado diciendo—he sacado la impresión de que aquellos libros están en una prisión para que no los lea nadie; y estoy dispuesto, para poner coto a estos abusos intolerables, a dotar a la Biblioteca de personal apto, de material, 50,000 volúmenes contemporáneos y dar toda clase de facilidades para los que quieran visitarla y leer cuanto les plazca.

Ferrocarriles de M. Z. A. -- Red Catalana

Linea de Barcelona á Francia por via Interior

Trenes descendentes

Agosto de 1910

Trenes ascendentes

Clase de trenes que toman viajeros	Port-Bon		Figueras		Flassá		Gerona		Empalme		Barcelona	Clase de trenes que toman viajeros	Barcelona		Empalm ^c		Gerona		Flassá		Figueras		Cerbere
	Salida	Llegada	Li	S	Li	S	Li	S	S	Llegada			Salida	Li	S	Li	S	Li	S	Li	S	Li	
Expreso	4'10		4'41	4'44	5'15	5'16	5'38	5'41	6'14	6'19	7'53	Mercancias						4'30	5'36	6'00	7'46	8'11	10'34
Ligero											8'57	Correo	5'00	7'35	7'42	8'37	8'45	9'14	9'17	10'08	10'13	11'44	
Correo	4'15		5'05	5'10	6'00	6'03	6'35	6'40	7'33	7'44	10'30	Ligero	7'20	9'45	9'46	10'37							
Mercancias	4'32		6'05	6'20	8'00	8'12	9'21	10'01	12'43			Mercancias			7'54	10	11	11'53	12'34	14'30	14'56	17'35	
Ligero									11'12	12'05	12'08	Expreso	9'40	11'11	11'12	11'45	11'48	12'07	12'08	12,39	12'40	13'22	
Mercancias	8'55		10'38	10'58	12'22	12'40	13'29				14'26	Mercancias			11'31	13'49							
Correo	12'22		13'16	13'22	14'15	14'20	14'52	15'00	16'00	16'10	18'55	Mixto	12'13	15'02	15'10	16'07	16'13	16'44	16'47	17'40	17'47	19'19	
Expreso	15'41		16'13	16'14	16'47	16'48	17'09	17'15	17'53	17'56	19'26	Correo	13'30	16'09	16'17	17'15	17'44	18'14	18'19	19'17	19'25	20'59	
Mixto	14'33		15'26	15'34	16'23	16'56	17'23	17'40	18'41	18'53	21'39	Ligero	17'15	19'36	19'40	20'29							
Mercancias	19'16		21'15	21'47	23'20	23'35	0'30					Expreso	18'46	20'22	20'23	20'54	20'57	21'15	21'16	21'47	21'48	22'30	

Empalme.—Salen para Barcelona por el litoral.—6'17 8'10 13'18 16'43 19'30 Empalme.—Llegan de Barcelona por el litoral.—7'18 11'04 15'53 18'34 20'13

FERROCARRIL DE GERONA Á OLOT					
Salen de Gerona	7'02	(miérc. sáb. y domin.)	9'05	15'01	18'00
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11		11'06	17'09	20'11
á Olot (diligencia)	12'00	(sáb.)	14'15	20'10	22'30

FERROCARRIL DE GERONA Á SAN FELIU DE GUIXOLS					
Salen de Gerona	7'05	9'10	11'55	15'35	17'50
Llegan á S. Feliu de Guixols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40
Salen de San Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45
Llegan á Gerona	6'16	8'18	14'36	16'48	19'40

FERROCARRIL DE FLASSÁ Á PALAMÓS (* Solo los Domingos)					
Salen de Flassá	6'20	9'40	*12'20	14'45	17'15
Llegan á Palamós	8'45	12'03	*14'48	17'23	19'45
Salen de Palamós	3'15	5'30	*8'15	11'35	13'55
Llegan á Flassá	5'36	7'52	*11'10	14'00	16'20

PAPER CARLETS

40 años de exito creixent es na millor recomenacio

Es la hora que us desprecieper y no donguen credit á lo que tan falsament diuen alguns fabricants por escrupulosos atribuint á si els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de varies plantes pedorris contra la tos, afeccions del coll etc., explotant de questa manera la bona fe dels fumadors ignorants.

Si volen fumar bon paper demanen sempre l'acreditat **PAPER CARLETS** granat en l'exposicio Universal de Paris en 1900 y en la de Barcelona en 1888

Se ven per tot arreu

Gran Fonda para sacerdotes y catolicos

La Verdad

Calle de San Severo, núm. 3.—Barcelona.

(esta calle da frente á la Catedral)

Grandes reformas y ampliación del local. —Más de 60 habitaciones que dan á tres calles.—Servicio inmejorable en todos los conceptos.

Hospedaje por día 3'50 ptas.—Cubierto 1'50 ptas.—Abonos á todo estar de 75 y 90 pesetas mensuales.

Gran Hotel Peninsular

JUAN NICOLAZZI

CALLE DEL PROGRESO.—GERONA.

Servicio especial de coches para las estaciones de M. Z. A., Olot y San Feliu de Guixols. Servicio esmerado. Precios módicos. Comedor especial para señores sacerdotes.

Juan Juanola -- Sastro

Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada

CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

COLECCIÓN ENCICLOPÉDICA MANUALES SOLER

ÉXITO MUNDIAL DE LIBRERIA!

BIBLIOTECA ÚTIL Y ECONÓMICA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS DESTINADA AL FOMENTO DE BIBLIOTECAS EN LAS CASAS PARTICULARES

AUTORES EMINENTES

26.000 SUSCRIPTORES COLECCIONISTAS

VER V. CATALOGOS DE LOS MANUALES-SOLER

EN TODAS LAS LIBRERIAS BIEN SURTIDAS.

NOVEDAD

BACALAO SUPERIOR en cajitas de 5 kgs. elegantemente arregladas, especial para las personas de gusto, recibido directamente de Islandia con precio ventajoso, se encontrará en casa de

Benito Bosen

Licor Montserratina (Lulliana)

elaborado con yerbas aromáticas de la montaña de Montserrat higiénico, tónico, digestivo,

Exportación á Provincias y Ultramar

Representante en Gerona: D. Luis G. Soler, Ciudadanos, 11

Fábrica en Barcelona: Roger de Flor, 162,

Sucesores de J. Bertran

La Canastilla de Oro

Tienda-bouquet de **ROPAS BLANCAS** para novias y bautizos, abierto el mes de Mayo en Gerona

Plaza de la Cort-Real, 9 frente calle Besadó. Inmediata á la Rambla

Confecciona ropas á medida.—Vende ropas hechas.—Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

Equipos completos para novias

"La Canastilla de Oro" es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

Hermanas Matas

LOS HERPES y demás HUMORES

en cualquier forma que se presenten, se curan muy bien tomando á gotas el

AZUFRE LIQUIDO

DEL DR. TERRADES que convierte el agua común en sulfurosa y depura la sangre viciada, proporcionando salud y longevidad.

En los granos, costras, sarna, tiña, úlceras que no cicatrizan, debe usarse además la

Pomada de azufre liquido

del mismo autor, en aplicaciones externas.

En droguerías y farmacias se venden. —Unicos depositarios en España: Señores Pérez Martín y C.^a, calle de Alcalá, 9, Madrid.—En Barcelona, Notiariado, 3 y 5.

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería Aderezos completos Sortijas Cadenas y collares Aretes

Oribrería Servicios de mesa Calices Artículos para regalo Medallas

JOYERIA.—Relojes en oro y plata, marca Longines. Relojes sobremesa y pared.

OPTICA

Anteojos y lentes en oro y metal Gemelos prismáticos largavistas Termómetros y Barómetros

Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

FORESTIN Patente 47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua producen una bebida gaseosa de suma pureza y de fino bouquet.—¡QUE AGRADABLE ES

Fábrica: Anselmo Clavé, Gerona.—Dtor. Furest.

Gran Hotel Restaurant Massagué

Calle Sta. Ana, 24.—BARCELONA

Servicio esmerado. — Precios económicos. — Timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. —Lujosa y extensa Biblioteca

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.

Util en el raquitismo, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS

Cort-Real, núm. 17.—GERONA.—Teléfono, núm. 65.

FUMADORS!!

Si volen conservar vostra salut, fumeu l'acreditat é higiénich

PAPER JORDA

Pensionado Católico

Dtor: Don Vicente Torres Espejo, Pbro.

Especial para estudiantes, señores sacerdotes y familias cristianas

Sitio céntrico.—Precios económicos

Travesía de Trujillos, 2-2.º derecha.—MADRID.

HOTEL D'EUROPA

Carrer Bellaire, 6.—Olot

al punt més céntric de la ciutat. Aqueix establiment reuneix la conlció de tenir grans habitacions ab timbres, llum eléctrica y teléfon; cuarto de bany y ducha, menjadors espayosos, terrassa y jardí; confortable taula ahont se serveixen coberts y á la carta Habitacions é propósit per familias que destijn pasar una temporada.

Chocolate Amatlier

Casa fundada en 1800

Se vende en los Colmados y Ultramarinos

Oficinas: Calle de Manesa, núm. 10

Barcelona

La carpintería de Pedro Peixidor

antes de la calle de las Ballesterías, 54, se ha trasladado á la calle de Figuerola esquina á la Granvia. Se construyen toda clase de muebles. Se encargará de cualquier trabajo de carpintería, así como altares, capillas y menaje de escuelas.

Especialidad en cortinages y galerías.—Se embalan muebles á domicilio.

Precios reducidos